TUẦN 17
LUYỆN TẬP VỀ GIẢI TOÁN TỈ SỐ PHẦN TRĂM. SỬ DỤNG MÁY TÍNH BỎ TÚI ĐỂ GIẢI TOÁN TỈ SỐ PHẦN TRĂM

           Khoanh vào chữ cái đặt trước đáp án đúng

Bài 1. Tìm số phần trăm của 26,854 và 58 là: 

       A. 4,63%                  B. 46,3%                        C. 463%                  D. 0,463%

Bài 2. Trong dịp Tết trồng cây xã A phải trồng 1520 cây. Nhưng xã A đã trồng được 2052 cây. Hỏi xã A đã vượt mức bao nhiêu phần trăm kế hoạch?

    A. 0,35%                    B. 3,5%                            C. 35%                   D. 135%

Bài 3. Một cửa hàng có 2100m vải, trong đó có 40% là vải hoa. Hỏi cửa hàng có bao nhiêu mét vải hoa?

A. 2140m                    B. 1260m                      C.   840m                  D. 800m
Bài 4. Lãi suất tiết kiệm một tháng là 0,68% một tháng nếu gửi tiết kiệm 

là 50 000 000 đồng thì lãi suất thu được sau một tháng là bao nhiêu?

A. 304 000 đồng         B. 340 000 đồng         C. 680 000 đồng           D. 608 000 đồng                                        
Bài 5. Một đội công nhân tham gia sửa đường và đã sửa được 780m đường và bằng 65% kế hoạch. Hỏi theo kế hoạch đội công nhân phải sửa bao nhiêu mét đường?
        A. 1200m             B. 507m                      C. 273m                        D. 845m
Bài 6. Tìm x     x : 3,5 = 4,3 - 3,22
       A. x = 37,8                  B. 3,78                 C. 378                           D.0,378
Bài 7. Cuối năm 2005, số dân của khu vực A là 31 250 người. Trung bình mỗi năm dân số khu vực này tăng 1,6%. Hỏi cuối năm 2007 số dân của khu vực A là bao nhiêu người?
           A. 32 250 người                 B. 32258 người                   C. 31266 người

Bài 8. Đúng ghi Đ, sai ghi S
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     a) 4,2 : 5 x 2 = 4,2  : 10                                           b) 4,2 : 5 x 2  = 0,84 x 2

                          = 0,42                                                                        = 1,68
    c) 3,6 : 15 : 3 =  3,6 : 5                                             d) 3,6 : 15 : 3 =  0,24 : 3

                           = 0,72                                                                       = 0,08

Bài 9. Viết các tỉ số phần trăm sau thành phân số tối giản :
        6%  = ……..   ;        54%  = …………….   ;     185% =  ………..     
Bài 10. Một cửa hàng xăng dầu có 28 000 lít xăng dầu. Tuần thứ nhất, cửa hàng đã bán được 45% số xăng và dầu đó. Số xăng và dầu bán được trong tuần thứ nhất  gấp đôi số xăng và dầu bán được trong tuần thứ hai. Hỏi sau hai tuần bán, cửa hàng còn lại bao nhiêu lít xăng và dầu?

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………………………………………………

Bài 11. Bán chiếc quạt điện với giá 300 000 đồng thì được lãi 10% trong giá bán. Hỏi để lãi 15% giá gốc thì phải bán chiếc quạt với giá bao nhiêu?

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………………………………………………

 Bài 13. Giá một chiếc mũ bảo hiểm là 108 000 đồng. Để thu hút khách hàng, người ta quyết định hạ giá 17,5%. Tính giá của chiếc mũ bảo hiểm sau khi hạ giá.
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………………………………………………

Bài 14. Một lớp có 25% học sinh giỏi, 55% học sinh khá còn lại là học sinh trung bình. Tính số học sinh của lớp đó biết số học sinh trung bình là 5 bạn?

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………………………………………………

Bài 15. Giá một chiếc cặp học sinh là 45 000 đồng. Nhân ngày Quốc tế Thiếu nhi 1-6, cửa hàng hạ giá 16% ; tuy vậy, cửa hàng vẫn được lãi 5% (so với tiền vốn của chiếc cặp đó). Hỏi tiền vốn của chiếc cặp là bao nhiêu đồng ?

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………………………………………………

Bài 16. Hai cửa hàng A và B cùng bán sách theo giá ghi trên bìa sách. Để thu hút khách hàng, cửa hàng A hạ giá 20% của giá ghi trên bìa ; cửa hàng B hạ giá hai lần, lần 1 hạ 10% của giá ghi trên bìa, lần 2 hạ tiếp 10% của giá trước đó. Nếu em đi mua sách thì em sẽ vào cửa hàng nào để mua được sách rẻ hơn ?
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………………………………………………

Bài 17. Một cửa hàng tính rằng khi giảm giá bán 5% thì lượng hàng bán được đã tăng 30%. Hỏi sau chiến dịch giảm giá cửa hàng sẽ thu được nhiều hơn hay ít hơn bao nhiêu phần trăm so với không thực hiện giảm giá?

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………………………………………………

Bài 18. Khi trả bài kiểm tra toán của lớp 5A, cô giáo nói: "Số điểm 10 chiếm 25%, số điểm 9 ít hơn 5%". Biết rằng có tất cả 18 điểm 9 và 10. Hỏi lớp 5A có bao nhiêu bạn?

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………………………………………………

Bài 19. Khối lượng công việc tăng 32%. Hỏi phải tăng số người lao động thêm bao nhiêu phần trăm để năng suất lao động tăng 10%.
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………………………………………………

Bài 20. Tổng của hai số bằng 25% thương của hai số đó cũng bằng 25%. Tìm hai số đó.

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………………………………………………


Bài 21.Giá của một bộ quần áo mặc ở nhà của bé gái là 379 000 đồng. 

Mẹ mua cho Hoa bộ quần áo đó được giảm 40%. Hỏi:

a) Mẹ được giảm bao nhiêu tiền?

b) Mẹ đã phải trả bao nhiêu tiền để mua bộ quần áo đó?


…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………………………………………………

Bài 22. Mẹ phải trả 126 000 đồng khi mua cho Nam                    
một chiếc áo phông trong đợt giảm giá 30%. 

Hỏi khi chưa giảm, áo phông mẹ mua cho Nam 

Có giá bao nhiêu tiền?


…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………………………………………………

ĐÁP ÁN

Bài 1. B. 46,3%                        
Bài 2. C. 35%                   

Bài 3. C.   840m                  

Bài 4. B. 340 000 đồng         

Bài 5.  A. 1200m             
Bài 6. B. 3,78                 
Bài 7. B. 32258 người                   

Bài 8. 

     a) 4,2 : 5 x 2 = 4,2  : 10                                           b) 4,2 : 5 x 2  = 0,84 x 2

                          = 0,42                                                                        = 1,68

    c) 3,6 : 15 : 3 =  3,6 : 5                                             d) 3,6 : 15 : 3 =  0,24 : 3

                           = 0,72                                                                       = 0,08

Bài 9. 
        6%  = 3/ 50   ;        54%  = 27/50  ;     185% =  37/20   
Bài 10.                                                Bài giải

Tuần thứ nhất cửa hàng bán được số lít  xăng dầu là: 

28 000 x 45 : 100 = 12 600(l)

Tuần thứ hai cửa hàng bán được số lít xăng dầu là: 

12 600 : 2 = 6 300(l)

Sau hai tuần bán, cửa hàng còn lại số lít xăng dầu là: 

28 000 - ( 12 600 + 6 300) = 9 100 (l) 

                 Đáp số : 9100 lít xăng và dầu

Bài 11.                                                Bài giải

                                  Ban đầu người đó lãi số tiền là :

300 000 x 10 : 100 = 30 000( đồng) 

                                 Giá gốc chiếc quạt là : 

300 000 - 30 000 = 270 000 ( đồng)

                               Nếu lãi 15% giá gốc thì số lãi thu được là : 

                                               270 000 x 15 : 100 = 40 500 ( đồng)

                               Để lại 15% giá gốc thì phải bán chiếc quạt với giá :

                                                270 000 + 40500 = 310 500 ( đồng) 
 Bài 13.                                               Bài giải
Số tiền hạ giá của một chiếc mũ là :
108000 : 100 x 17,5 = 18900 (đồng)
Giá bán chiếc mũ là :
108000 – 18900 = 89100 (đồng)
Đáp số :  89 100 đồng.
Bài 14.                                                       Bài giải
Nếu coi tổng số học sinh của lớp là 100% thì số học sinh trung bình so với số học sinh của lớp là:

                   100% - (25% + 55%) = 20%

Số học sinh của lớp là:

                    5 : 20 x 100 = 25 (học sinh)

                                                                                   Đáp số: 25 học sinh

Bài 15. 
Bài giải
                           Một chiếc cặp giảm số tiền là :

                                    45 000 x 16 : 100 =  7 200 ( đồng)                            

                          Giá bán của chiếc cặp sau khi hạ giá là :
              45000 – 7200 = 37800 (đồng)
                            Coi tiền vốn là 100%

Tỉ số phần trăm của số tiền bán và số tiền vốn là :
 5% + 100% = 105% (tiền vốn)
Vì số tiền bán là 37 800 đồng nên số tiền vốn là :
 37800 : 105 x 100 = 36000 (đồng)
Đáp số : 36 000 đồng
Bài 16.                                      Bài giải
                  Coi giá của mỗi quyển sách ghi trên bìa là 100%.
                  Giá bán sách của cửa hàng A là :
100% – 20% = 80% (giá ghi trên bìa)
Giá của mỗi quyển sách ở cửa hàng B sau lần hạ giá thứ nhất là :
100% – 10% = 90% (giá ghi trên bìa)
                    Giá bán sách của cửa hàng B là :
90% – 90% x 10 : 100 = 81% (giá ghi trên bìa)
Vì 80% < 81%, nên em sẽ vào cửa hàng A để mua sách.
Bài 17. 
Bài giải:
                   Giá mới so với giá cũ là:

100% - 5% = 95%.

Lượng hàng bán được sau giảm giá so với khi chưa giảm giá là:

100% + 30% = 130%

      Số tiền thu được trong chiến dịch so với nếu không làm chiến dịch là:

95% x 130% = 123,5 % > 100%

                Do đó cửa hàng đã thu được nhiều hơn:

123,5% - 100% = 23,5%

                                                                      Đáp số: Nhiều hơn 23,5%.

Bài 18. 
Bài giải:
               Tỉ số phần trăm số bạn điểm 9 là:

25% - 5% = 20%

Tỉ số phần trăm học sinh đạt điểm 9 và 10 so với số học sinh cả lớp là:

25% + 20% = 45%

               1% số học sinh của lớp là:

18 : 45% = 0, 4 (bạn)

               Sĩ số lớp là:

0,4 x 100 = 40 (bạn).

                                                                   Đáp số: 40 bạn.

Bài 19.                                               Bài giải:
    Nếu coi  khối lượng công việc cũ là 100% thì khối lượng công việc mới so với công việc cũ là.

100% + 32% = 132%.

Nếu coi năng suất lao động cũ là 100% thì năng suất lao động mới so với năng suất lao động cũ là:

100% + 10% = 110%

Để thực hiện được khối lượng công việc mới với năng suất lao động mới thì số công nhân phải đạt tới mức là:

132% : 110% = 120%

Vậy tỉ số phần trăm số công nhân phải tăng thêm so với số cũ là:

1

120% - 100% = 20%

                                                                                       Đáp số: 20%

Bài 20.                                          Bài giải:
                  Ta có   25% = 0,25 , 25% = 1/4
                   Số thứ nhất là  0,25 : (1+4) = 0,05

                  Số thứ hai là  0,25 – 0,05 = 0,2

                                                     Đáp số: 0,05 và 0,2

Bài 21.
                                                                 Bài giải

Số tiền mẹ được giảm là : 379 000 x 40 : 100 = 151 600( đồng) 
Mẹ phải trả số tiền là : 379 000 - 151 600 = 227 400 ( đồng) 

                                                                       Đáp số : 227 400 đồng
Bài 22. 
                                      Bài giải
Coi giá bán ban đầu là 100% thì giá bán sau khi hạ chiếm số phần trăm là : 

                                         100% - 30% = 70%
Giá bán chiếc áo phông khi chưa giảm giá là : 

                                       126 000 : 70 x 100 = 180  000( đồng)

                                                                                              Đáp số : 180 000 đồng

























Bộ mặc nhà bé gái 379000 đồng


Giảm 40%





Áo phông dài tay


Giảm giá: 30%


Giá sau giảm: 126 000 đồng
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